

文/摄 生活报记者 郭登攀 时继凯  
近日青海省果洛州发生的严重地震，让家在黑龙江明水县的一位耄耋老人内心十分牵挂，因为那里是他年轻时曾经战斗过的地方，可以说是他的第二故乡，他的很多老战友都生活在那。他就是今年已94岁高龄的仇长涛老人，少小离家参军报国，曾作为彭德怀的警卫员转战大西北。退伍回乡后，一直从事普通工作，近期，老人年轻时的经历以及很多鲜为人知的战斗故事才随着他参加的党史宣讲活动被人们知晓。



### 耄耋老人最珍视自己的军功章

5月20日，记者在明水县一处普通的民宅内见到了仇长涛老人。老人身体硬朗，目光敏锐，记忆力也非常好，思维清晰。

老人住的地方面积不大，从干净整洁的环境中却透出一种军人的生活作风。除了简单的家居陈设和一些生活用品，靠墙一侧的一些物品有些“与众不同”：很多用相框装裱起来的老照片一尘不染，相框虽然陈旧，但被擦得明亮干净。

老人拿出自己珍藏的奖章和军功章，虽然年代久远，但上面的字迹清晰可见。这些是老人最珍视的，每一件都精心收藏。

### 讲起战争年代非常感慨

谈起过去的经历，老人非常感慨，尤其是在西北地区革命战争年代的故事，老人叙述起来感觉就像是历历在目。尤其听说近日青海省果洛州发生的严重地震，老人内心一直牵挂着。

老人出生于1928年，1948年参加中国人民解放军，编入中国人民解放军第四野战军。东北解放后随大部队进入关(山海关：东北与中原地区的分界)内，参加了解放太原的战役。



老人最宝贵的奖章

## 曾给彭德怀当警卫员最珍视军功章

明水县94岁老兵仇长涛：

### 遗憾没能参加抗美援朝

1950年，正在西北地区的彭德怀接到急令去了北京，后来才知道是党中央派他入朝作战。而这之后，仇长涛就再也没有见过彭德怀。不仅如此，老人一生最大的遗憾就是没能参加上抗美援朝战争，当时全连战士都抢着报名要上战场，结果只有5人被选中。而让老人心痛的是，这5名战友一个都没能回来，直到现在，他们的音容笑貌在老人心中还记得很清楚。



### 转业后坚持学习

由于老人读过5年书，在部队算是有文化的，和平年代转业进入兵团工作，任团部书记(相当于秘书)，当时的团政治部主任很重视文化，每个星期都召集大家一起学习，仇长涛更加努力，坚持写日记做报道。仇长涛1957年转业回到家乡粮食部门工作，先后任股长、粮库主任，直至退休。虽然年事已高，除了在青海当兵住牛毛帐篷时受凉留下膝盖夜间疼痛的毛病外，身体并无大碍。

由于老人的特殊经历，国家每年拨付给他2000多元医疗保险，医疗费也是实报实销。老人对自己的生活非常满足，从不向组织提出额外要求。老人告诉记者，他是共和国成长的见证者，看着祖国日益强大，内心非常自豪。

## 箱式货车出租出售

因本人去外地发展，现有  
一台4.2米新能源箱式货车  
出租、出售，车带  
电池加热系统，  
冬季可正常在室外充电，  
车辆行驶26000多公里，  
车况非常好，有意者电联  
**15846345959**  
无诚意者勿扰

## 生活报

### 分类广告 中缝声明 企业招聘

业务办理电话：  
**15504651777  
89682777**  
QQ/微信:80451



## 如临大象

生活报首席评论员 静伟  
把大象关冰箱，拢共分几步？对于如今的云南当地人民和当地政府来说，如何让一路向北的大象还乡，已经不是一道脑筋急转弯了，而是确确实实摆在人类面前，考验着我们智慧、能力以及人性、文明的一道考题。

这群“大象旅行团”，一路“逛吃逛吃”，经过了一个多月的长途跋涉(如果按去年12月，这一象群首次造访普洱市墨江县算起，已经是大半年了)，听说已经进入昆明界了，虽然离昆明市区还有老远的距离，但就像荀子他老人家说的：“驽马十驾，功在不舍”，更何况是大象呢，晋宁已经到了，昆明还会远吗？如果真进了昆明城，那可真就是大象进了瓷器屋，虽然它们可能无意破坏，但它们过于庞大的身躯，生存觅食的本能，和对人类的陌生感和紧张感，以及要去哪里、会做什么的不确定性，都足以让我们忧心忡忡了。哪怕大象优雅的舞步，都能把我们悬着的心踩得稀巴烂啊！

白天不懂夜的黑，我们也不懂大象为什么要找北？当然，一切生命的行为都自有其目的，而我们人类又恰恰对于一切不确定的事物，总是要试图寻找一个确定性的答案。比如对于这群大象为何要一路向北，我们就听到了各式各样的猜想和说法，有说生态环境恶化的，有说大象迷路的，有说太阳活动异常引起的磁暴激活了大象的迁徙本能的……但是，子非象，安知象之想

法？更何况，很多时候，我们连自己同类的目的都搞不清楚，或者即使搞清楚了，也不知该怎么办呢。就像5月29日晚9点的南京新街口，那些熙熙攘攘逛街的人们，哪会知道那辆充满恶意撞来的白色轿车，和从轿车上拿着刀下来伤人的吉凶男子，到底是出于什么目的，又是基于什么想法？这样的所谓同类，又和凶残的野兽有什么区别？

不说人了，生气，还是说象。要说这群大象的迷惑行为，也真是挺摇滚的：“我要从南走到北，我还要从白走到黑，我要人们都看到我，但不知道我是谁，假如你看我有点儿累，就请你给我倒碗水……”而这群大象都不用我们给倒水，都会自己拧水龙头了，甚至还跑到人的床上睡觉，也真的是不见外、不客气啊！

不过，面对这群不速之客的造访，(当然，这些又“造”又“访”的大象，也未必是不速之客，千百年前，它们可能还是这片土地的主人，只不过被人类反客为主了)我们人类还是表现出了足够的友善和耐心，甚至慷慨。截止

到6月3日，短短40多天，象群在玉溪市元江县、红河州石屏县“肇事”412起，直接破坏农作物达842亩，初步估计直接经济损失近680万元。再加上我们对投喂、防范，以及对农户赔偿等费用，这群大象，可称得上是千万级别的“贵宾”了。“酒糟菠萝包谷米，拿走拿走别客气！”

云南当地对待这群大象，既严阵以待，又悉心呵护的做法，让我想到并篡改了一个成语：如临大象。这种人与大象之间既紧张又和谐的张力，让我们都看到我，但不知道我是谁，假如你看我有点儿累，就请你给我倒碗水……”而这群大象都不用我们给倒水，都会自己拧水龙头了，甚至还跑到人的床上睡觉，也真的是不见外、不客气啊！

不过，面对这群不速之客的造访，(当然，这些又“造”又“访”的大象，也未必是不速之客，千百年前，它们可能还是这片土地的主人，只不过被人类反客为主了)我们人类还是表现出了足够的友善和耐心，甚至慷慨。截止

者。”也就是一个社会中，强者该如何对待弱者的问题。强者的谦抑程度，彰显了一个社会的文明程度。

还有一位女作家的话，恰好与甘地的话遥相呼应：“文化其实体现在一个人如何对待他人、对待自己、如何对待自己所处的自然环境。在一个文化厚实深沉的社会里，人懂得尊重自己——他不苟且，因为不苟且所以有品位；人懂得尊重别人——他不霸道，因为不霸道所以有道德；人懂得尊重自然——他不掠夺，因为不掠夺所以有永续的智能。”

无论是之前咱们黑龙江对于东北虎“完达山一号”的“放虎归山”，还是当云南对于这群大象的“与象共舞”，都让我们看到了对于自然、对于地球上的生物同伴的这种谦抑态度和尊重意识。如果倒退几十年甚至百年前，或者换到一些文明并不发达地区，这种情形几乎是不可想象的。衣食足而知荣辱，文明程度高了，也就更懂得了与自然相处。

不管怎样，还是希望这群“北漂”的大象能够早日返回家乡，在属于它们的热带雨林中，嚼着甘蔗和香蕉，也许，偶尔会想起这段出走的往事，发呆。

至于我们这些人类，肯定还会有关不完的事，操不完的心，解决不完的问题。毕竟，如履薄冰的命运，如临大象的生活，都让我们不敢“躺平”。

### 静观万象



### SHENGMINGRLJI 老文青的 生命日记



## 朋友对我说，招个徒弟吧

王伟宏

情绪好，果然运气就好，不到10天，连续定下来好几个项目的策划合作。我告诉女儿，情绪和运势有关，情绪好的时候，运势就会变好。女儿说她知道，她情绪好的时候，运气也都很好。

当师傅，你不会对徒弟太严厉，更不会爱徒如子。当师傅，你或许会倾囊相授，但不会逼着徒弟学习那些你认为必须要学的东西。而做师父，你不仅在技能上倾囊相授，还要在价值观上严格把关。因为你把他当成是自己的传承，甚至是自己的生命。

这些年，我见过的企业老板，几乎都把目光盯在了销售端，而大部分咨询公司都投其所好，挖空心思地设计各种销售模式，甚至让分销机制大行其道。对此，我是不屑的，我甚至认为分销机制都算不上是真正的商业行为，如果一定要归类，我觉得那不过是众多江湖套路中的一种。

我要灌输的价值观，是回归商业本质，是用价值换取效益。企业能贡献多大的客户价值，就能获取多大的商业回报。我不会允许我的徒弟把功夫下在销售端，而要把功夫下在消费端，去为消费者解困，帮助客户为他们的消费者贡献价值。

写到这里，突然对自己产生了疑惑，突然想要问问自己，我是不是想多了？我到底够不够格收徒弟？尽管我有自己的体系，有自己的导向，但并没有创下多大的名气，并没有得到社会的认可。对我来说，写

作总能让机缘源源不断。

此刻，写着写着，机缘空降，悟性大开。

原来万事万物，随缘即可，完全不必纠结。

若是遇到了天赋出

众的青年，我便全力以赴地做好师父。

若是踏踏实肯的年轻

人，就尽心尽力

地做好师傅。足矣！

其实这样想，也还是有所纠结的，只是

把纠结隐藏了起来而已。真正放下纠结，应该是这样的：师傅和师父是可以没有差别的，或者说，是可以被无视的。这样想的时候，才是真的放下了纠结。管他是做师父还是做师傅呢，能带几个年轻人，扎实实地做些事情，对行业有一点点改善和推动，足矣！

## 氨糖软骨素来电免费送 养护骨关节，各省仅限500个名额



补充氨糖养护骨关节，天气转暖是骨关节养护的黄金季，全身血流充沛，关节不再紧绷，关节腔空隙更容易拉开，此时补充氨糖对关节是非常不错的时机。中老年人养护关节 为啥要吃氨糖？关节疼痛主要是因为体内氨糖流失、软骨磨损，健康的关节由软骨包裹能缓冲骨与骨之间的摩擦。中年以后氨糖开始流失，关节软骨出现退化、弹性减弱现象，加上长期

免费领取电话  
**400-176-0556**